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Maksymalizacja zysku w
warunkach monopolu czystego

Monopol — cechy rynku:

» pojedynczy sprzedawca produktu, majacy wplyw na
ksztattowanie ceny; dawca ceny nie musi konkurowaé
kosztami, szczegdlnie w krotkim okresie

» istnieja naturalne lub sztuczne bariery wejscia na rynek

» sprzedawany towar nie posiada bliskich substytutow, totez
zmiany cen i wielkosci sprzedazy innych produktow nie
wplywaja na zachowanie monopolu; zmiany ceny i wielkosci
produkcji monopolu nie s3 uwzgledniane przy podejmowaniu
decyzji przez innych producentow

» tozsamos¢ krzywej popytu na wyréb monopolu i krzywej
popytu rynkowego, krzywa popytu na produkt monopolu ma
nachylenie ujemne, tzn. opada w kierunku osi odcietych.
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Bariery wejscia na rynek
» Bariery prawne - koniecznos¢ posiadania koncesji,
zezwolenia, wytaczna wiasnos¢ zasobow

» Bariery technologiczne — ochrona rozwiazan

technologicznych

» Bariery ekonomiczne — bardzo wysokie naktady

kapitatowe lub marketingowe

» Przypadek monopolu naturalnego
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Monopol czysty

+ Nabywca nie ma wptywu na ceng rynkowa
+ Monopolista jest cenodawcg!
= Kontrola ze strony panstwa

= Ograniczenia ze strony rynku.

+ Popyt rynkowy tozsamy z popytem na produkty

monopolisty.
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» Przychéd marginalny ~ MR =px(1- ‘E ‘
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Przychdd catkowity i kraricowy monopolisty

» W warunkach monopolu cena
p rynkowa rézni sig od
przychodu marginalnego:
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Aby sprzedac wigcej, nalezy
obnizy¢ ceng
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Przychéd marginalny moze
Q przyja¢ wartos¢ ujemna
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Odwrdcona funkcja popytu
jest funkcja ceny
» D=AR

Obraz maksymalizacji zysku
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Maksymalizacja zysku monopolisty

» Monopolista ustala wielkos¢ dostaw na rynek, a nastepnie
okresla najwyzsza mozliwa ceng, po jakiej konsumenci sa w
stanie kupic¢ dany towar (odczytuje ja z krzywej popytu).

» Wielkos¢ podazy monopolisty nie jest funkcja ceny, nie
mozna wyznaczy¢ krzywej podazy.

» Optimum produkgji lezy na lewo od optimum

technologicznego (problem efektywnosci).
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Elastycznos¢ cenowa popytu na
produkt monopolisty
p
‘EPD =1
MR | MC
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Monopolista dziata w obszarze,
gdzie popyt jest elastyczny |Epp[>1.

MR :pX(l—i),askoro: MC=MR
Edp
1
to:MC=px(1-—)
Edp
zczego:

narzut monopolisty
py =MC

Monopol maksymalizujacy zysk jest w rownowadze przy
wielkosci produkgji, dla ktorej MC=MR i w krotkim
okresie czasu moze:

» osiagnac¢ zysk ekonomiczny, gdy:

» realizowa¢ zysk normalny, gdy: TR=TC lub AR=P=ATC
» minimalizowac¢ strate, gdy:
VC <TR<TCIlub AVC < AR= p< ATC lub strata < FC

» zawiesi¢ produkcje, gdy:

TR <VC lub AR = p< AVC lub strata = FC

TR>TC Ilub AR=P>ATC
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Strata w monopolu

MR=MC
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Monopol a konkurencja doskonata
b Konkurencja
doskonata
D =MR
pM
PE \\
Om OF 'a)
> 12 QM- E <




Monopol a konkurencja doskonata

» Monopol prowadzi do:
» nizszej produkgji
» wyzszego poziomu cen
» Monopolista osigga wysokie zyski w dtugim okresie
ignorujac optimum technologiczne
» Poziom zyskow a wydatki B+R+|
» Demonopolizacja rynkow

» Cena administracyjna a zyski monopolu
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